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                                                                 Актуальность:

      Тема патриотического воспитания важна и актуальна в наше время. Происходит становление гражданского общества и правого государства, а оно зависит во многом от уровня гражданского образования и патриотического воспитания.

     Идеи патриотизма, особенно в их высшем проявлении – готовности к защите Родины, во все времена занимали одно из ведущих мест в формировании подрастающего поколения. И ныне, на мой взгляд, как никогда особенно важным фактором патриотического воспитания становится история героического прошлого нашей страны. От последних выстрелов Великой Отечественной войны нас отделяют более шести десятилетий. За это время выросло не одно поколение людей, которых не коснулось военное лихолетье. Но не иссякает всеобщий интерес к событиям 1941 -1945гг. Это прикосновение не только к прошлому, но и к будущему через великое героическое прошлое. Нынешнее поколение в долгу перед теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, обеспечив нам мирную, спокойную жизнь на Земле. Именно поэтому наш долг - помнить о тех суровых днях и героях войны, внести свой вклад в дело сохранения исторической памяти о событиях давно минувших дней. 
    На основе возвышающих чувств патриотизма и национальных святынь укрепляется любовь к Родине, появляется чувство ответственности за неё. К. Д. Ушинский говорил: «Как нет человека без самолюбия, так нет и человека без любви к Отечеству…».
     Патриотизм формируется в процессе обучения, социализации и воспитания школьников. Без любви к Родине, её прошлому и настоящему, без знания истории своей семьи, невозможно построить будущего. Это чувство патриотизма закладывается с детства, растёт вместе с человеком, а начинается оно с понимания и уважения своих родных. Знать о подвигах, больших и малых, своих дедов и прадедов особенно важно нашим детям.   
    Современные ребята мало что знают о Великой Отечественной войне, но нельзя даже предположить, что подвиг освободителей забудется совсем, ведь события той далёкой войны так или иначе связаны с историей каждой семьи. 

    Растить патриотов в наше время непросто. Наиболее  действенным средством воспитания детей в духе любви к Родине, к народу России являются уроки мужества. Эти уроки позволяют сформировать представление о долге, чести и ответственности, понимание того, что без патриотизма невозможно возродить Россию.
     Урок мужества посвящен  Сталинградской битве, призван привлечь внимание учащихся к лучшим традициям нашего народа, доблестным и героическим страницам отечественной исто​рии: воспитывать чувство уважения к старшему поколению и форми​ровать осознание сопричастности к прошлому. 

Цель: патриотическое воспитание подрастающего поколения, воспитание уважения к славному прошлому нашей страны, чувства ответственности и национальной  гордости за свою Родину.
Задачи:

1) Показать героические страницы истории обороны Сталинграда.

2) Воспитывать у учащихся чувства патриотизма и любви к Родине, уважительное отношение к исторической памяти народа

3) Воспитывать чувство гордости за подвиг защитников Отечества.
4) вспомнить героев Сталинградской битвы и земляков-участников  Великой Отечественной войны,

5) Вызвать чувство гордости за фронтовые и трудовые подвиги своих земляков-участников ВОВ
 6) Развивать поисковые навыки и умения работы с книгой, рисунками, фотографиями, песнями военных лет.

Категория учащихся: 5-8  классы
 Оборудование:  мультипроектор,  компьютер
 Оформление:  фотографии с эпизодами войны, Книга памяти, свечи, цветы, плакаты военных лет, выставка книг, посвященных Сталинградской битве, стенд с видами историко-культурных памятников и военных музеев Волгограда, мультимедиа проектор, презентация, фильм с  кадрами военной кинохроникой.

 Объем учебного времени -    45 минут.

Этап подготовки: 
1) Изучение информации по теме «Сталинградская битва. Оборона Сталинграда»

2) Составление презентации

3) Подбор музыки
4) Репетиция стихотворений с чтецами  по сценарию  
5)Оформление стенда «Сталинградская битва»

План проведения Урока мужества:

1.Организационный момент

2.Вступительное слово учителя

3.Звучание  Гимна РФ

4.Выступление учащихся

5.Показ презентации по теме урока мужества

6.Показ кадров военной кинохроники

7. Слово учителя о Книге памяти

8.Зажигание свечи

9.Минута молчания

10. Подведения итога Урока мужества и мотивации участников на сохранение памяти о подвиге и героизме защитников Отечества в годе Великой Отечественной войны

Ожидаемые результаты: 
 1.Формирование гражданско-патриотического сознания, развитие чувства сопричастности судьбам Отечества, формирование нравственной позиции;

 2.Сохранение и развитие у обучающихся чувства гордости, любви к Родине и родному краю
3.Расширение познавательного интереса учащихся к истории своей страны; 

4.Положительная мотивация учащихся к изучению истории Великой Отечественной войны

5. Память о героях Сталинградской битвы и о  ветеранах-земляках, участниках Великой Отечественной войны

6.Размещение информационных материалов на стендах и сайте школы;

создание мультимедийной продукции, методической разработки мероприятия по патриотическому воспитанию школьников для пополнения информационно-методической, справочной базы школы;
Содержание   мероприятия

Учитель:
Шаг за шагом вспоминаем

День за днем

Взрыв за взрывом, смерть за смертью,

Боль за болью,

Год за годом,  опаленные войной,
 год за годом,  истекающие кровью.
Приложение 1 (слайд 1)
Когда говорят о героическом прошлом России, то в первую очередь вспоминают о победе нашей страны в самой кровопролитной войне во всей человеческой истории - в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
История дает нам немало примеров героических сражений,  поразивших весь мир. 
Приложение 1 (слайд 2)
И среди них особое место занимает Сталинградская битва. Слово «Сталинград» не случайно вошло во все языки мира. Именно здесь, на Волжской земле, россий​ский солдат нанес сокрушительный удар противнику и тем самым пе​реломил ход крупнейшей в истории человечества войны. Сталинград – город, ставший символом страданий и боли, символом величайшего мужества.
   Ученик:          « Неразлучна История с датами,

                           Как война неразлучна с солдатами.

                           За одной из немеркнущих дат

                           Неизменно стоит СТАЛИНГРАД.»

   Ученик:        «Пройдут года, потом тысячелетия,

                          Но вечно будет помнить вся земля-

                          Великую победу в сорок третьем,

                          Тот зимний день – 2 февраля.»
Сегодня  урок Мужества  мы  посвящаем  событиям  тех страшных дней. И не случайно, у нас  на груди приколота георгиевская ленточка. (приложение 2)

Это символ памяти, символ гордости за нашу страну, за наших защитников Родины.  Этот символ – выражение нашего уважения к ветеранам, дань памяти павшим на поле боя, благодарность людям, отдавшим все для фронта, все для победы! 
Сегодня мы прикоснемся к подвигу сердцем.

(звучит Гимн РФ)  (приложение 3)
выходит  ученик  в солдатской гимнастерке, (в руках держит шкатулку и медаль) читает слова:

Ученик:

В резной шкатулке много лет

Лежит бесценная награда –

Медаль, которой равной нет,

«За оборону Сталинграда».

Я ее бережно достал, 

И что-то в сердце защемило.

Я будто вновь солдатом стал

И вспомнил все, как это было.
Приложение 1 (слайд 3)
Учитель:

17 июля 1942 года началась величайшая битва  Второй мировой войны – битва за Сталинград.  Сталинград – стал  городом, у стен которого в годы Великой Отечественной войны во многом решалась судьба человечества.
Красная  армия  вела    жестокие бои с немецким противником.

Потерпев поражение на московском направлении, фашисты решили прорваться к Волге и захватить Сталинград. Гитлер говорил: «Сталинград-большой город. В нем много военных заводов, на этих заводах русские строят свои тяжелые танки. Через Сталинград в Москву идут нефть с Кавказа и хлеб из донских степей. Если мы захватим Сталинград, то оставим русские самолеты без горючего, русскую армию –без тяжелых танков, а русских солдат –без хлеба. После этого мы легко сможем взять Москву.»

Гитлер планировал взять Сталинград за 1 неделю, но ему пришлось назначать все новую и новую дату падения города.

Ученик:

Кинохроника 43 года…
Бой  грохочет, ревёт непогода,
Предрассветная Волга. Обугленный берег.
С пулемётами люди бегут. Переправа…
В этих кадрах  военных, мгновенных
Только правда, суровая правда!
Кто они — летописцы тех подвигов ратных,
Здесь стоявшие насмерть у Волги?
Они подлинно знали, что их кинокадры
Документами станут эпохи.

Кадры  документ. Фильма, Несколько минут со звуками боя (приложение 4)
На фоне фильма (без звука)
Ученик:

Здесь на улицах и скверах
Громыхает бой;
Кровь горячая смешалась
С волжскою водой;
Почернел в дыму пожаров
Город молодой. 

Ученик:
Никогда еще опасность
Не была грозней.
И решает судьбы мира
Битва этих дней.
Люди веруют в победу –
Веры нет сильней. 
Ученик:
И  бойцы несокрушимо
Под огнем стоят;
Все народы защищает
Красный Сталинград. 
Учитель: (говорит на фоне кадров кинохроники)
Жестокие бои шли на подступах к городу; в городе; за каждую улицу, за каждый дом. Фронт пролегал извилистой линией через улицы, площади и кварталы разрушенного города. На некоторых участках эта линия проходила по кромке берега, всего в 30-50 метрах от Волги. Именно здесь родился  боевой  лозунг (учитель обращает внимание на доску) приложение №  5 (лозунг защитников Сталинграда)  «Ни шагу назад! За Волгой для нас земли нет!» 

Батальоны  шли   через горы шлака, через развалины домов, мимо гранитного здания заводской конторы, через рельсовые пути.  Они  шли мимо тысяч безобразных ям, выбитых бомбами, и над головами людей был весь ад немецкой воздушной армии.  Железный ветер бил в лицо, и они все шли вперед, и снова чувство суеверного страха охватило противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они?
Да,  они были смертны.  Только здесь знали, что такое километр. Это тысяча метров, это сто тысяч сантиметров. Шли бесчисленные батальоны немецкой пехоты, шли тяжелые танки, и пулеметы заливали позиции наших бойцов железом. 
Ученик:

                 В зное заводы, дома, вокзал,

Пыль на крутом берегу.

Голос Отчизны ему сказал:

––Город не сдай врагу.

Верный присяге русский солдат,

Он защищал Сталинград.

Учитель:

Сталинградская битва – героическая страница в истории нашего народа. В жестоком сражении люди проявили великий героизм. 
 И на фотографиях мы это можем с вами увидеть. 
(Учитель обращается  к стенду с военными  фотографиями) (Приложение 5)
Ученик:

...Сталинград.

Ты устоишь, хотя  и  день и ночь

Тебя огнем пытали и железом!

Да! Смерть сама бессильна пред тобой!

Они бессмертны, сыновья твои!..


История сохранила имена героев, чей подвиг поразил современников и стал назиданием для потомков. Мы назовем лишь не​сколько имен:
Приложение 1 (слайды № 4,5  о героях Сталинграда) 

 Ученик:
Матвей  Путилов — связист штаба 308-й стрелковой дивизии. В разгар боя при исправлении поврежденной линии связи ему раздро​било обе руки. Истекая кровью, герой дополз до места разрыва линии связи, и, теряя сознание, зубами соединил оба провода.
Ученик:

Михаил Паникаха— боец стрелкового полка. Поднятая им на вражеский танк бутылка с горючей жидкостью воспламенилась от попадания пули. Охваченный пламе​нем, он бросился к немецкой машине, разбил о ее броню вторую бу​тылку и лег на броню танка. Умирая, Михаил уничтожил танк врага с его экипажем. 
Приложение 1

(Слайд № 6 Памятник  Михаилу Паникахи в городе Волгограде)
Учитель: Сегодня в городе Волгограде стоит памятник этому герою.

Ученик:

Василий Зайцев — снайпер 284-й стрелковой дивизии. Он лично уничтожил 242 фашиста, а обученные им снайперскому делу солдаты уничтожили 1106 солдат и офицеров врага. Приложение 1 (Слайд № 7)
Ученик:
Яков Павлов — сержант, возглавивший оборону дома на одной из площадей Сталинграда. Расположение этого дома позволяло вести наблюдение и обстреливать занятую противником часть города на за​пад, север и юг на расстояние более километра. Группа солдат во гла​ве с Павловым захватила опорный пункт. Немцы подвергли его не​прерывному артиллерийскому и минометному обстрелу, атаковали бомбами с воздуха. Но защитники дома стойко держались. 58 дней и ночей они не давали гитлеровцам прорваться на этом участке к Волге. Приложение 1 (Слайд № 8)
Учитель: Гарнизон Павлова 58 дней оборонял дом. Теперь на торце этого здания находится  барельеф, на котором перечислены имена защитников дома. 
Площадь Ленина. На площади находится братская могила, в которой похоронены воины 13-й дивизии, погибших в боях за Сталинград.  Приложение 1 (слайд  №9, 10,11)

Приложение 1 (слайд 12)

Ученик:
Девятнадцатилетняя санитарка 269-го стрелкового полка 10-й дивизии Анна Бесчастнова во время уличных боев в городе вынесла с поля боя 50 раненых бойцов и командиров, а когда враги окружили подразделение, она заменила пулеметчика и сражалась с врагом.
Приложение 1 (слайд 13)

Ученик: Сергей Маркин-механик-водитель 102-й танковой бригады.  20 ноября 1942 года его бригада сражалась  с фашистами. В ожесточенной схватке весь  экипаж его танка погиб, а сам Сергей Маркин был смертельно ранен. Истекая кровью, Сергей  Маркин выбрался из горящей машины и написал на броне танка своей кровью: «Я умираю. Моя Родина, партия победят!». За героизм, проявленный в бою сержант Маркин Сергей был награжден орденом Отечественной войны 1 степени.
Приложение 1 (слайд 14)

Ученик: 
Танковый таран капитана Михаила Нечаева. Этот бой произошел в районе станицы Тацинской, где располагался гитлеровский аэродром. 26 декабря 1942 года в районе хутора Новоандреевского пять танков Т-34 под командованием Нечаева вступили в бой с наступающими немецкими танками. Они уничтожили семь машин противника, потеряв при этом четыре своих танка. Капитан Нечаев направил последний, объятый пламенем, с заклинившей башней Т-34 на головную машину противника, таранив ее. В страшном взрыве погибли оба танка. Капитану Михаилу Ефимовичу Нечаеву посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.
Учитель:

Эти имена стали символами героизма и мужества нашего народа. И этот героизм был массовым. Приложение 1  (Слайд о медали  №15, № 16)
Приложение 1 (Слайд   № 17) «Мамаев Курган». 
Учитель:

За грозным валом, в свой черед,
Подобна урагану,
Рванулась гвардия вперед
К Мамаеву кургану.

Мамаев курган… Высота 102.0. Так называли тогда главную высоту России. Мамаев курган был тогда центром великого, смертельного, победного боя. С его вершин хорошо были видны город, Волга. Удержать Мамаев курган было вопросом жизни или смерти. Гитлеровцы же стремились захватить его. Весь город стоял насмерть. Земля кургана была сплошь покрыта слоем рваного, покореженного, обгоревшего металла. В дни боёв, даже зимой, курган чернел, как обугленный. Весной 1943 года на Мамаевом кургане не поднялась даже трава.
Приложение 1 (Слайд № 18)
Ученик:
Весь мир сегодня знает
Геройской славы высоту
Мать-Родина, в бетон одета,
Стоит там вечно на посту.
А в годы грозных испытаний
Она на подвиги звала.
Сквозь кровь и тысячи страданий
Страну к победе привела!
Учитель: Мамаев курган- один из самых величественных монументов, воздвигнутых в честь героев войны и в память об их подвиге. 
Приложение 1 (Слайды № 19,20,21)
Учитель:

«Островом мужества» называли Сталинград.

Выйдя к Сталинграду и прорвавшись севернее к Волге, противник считал, что наши войска уже на грани истощения и что давно ожидаемая победа близка.

Однако, несмотря на огромное превосходство в силах и средствах, врагу не удалось сломить сопротивление защитников города.
2 февраля 1943года русская армия нанесла сокрушительный удар немецким захватчикам. Этот день навсегда вошел в историю не только нашего народа, нашей страны, но и всего мира. Именно здесь в Сталинграде удалось сломить натиск врага и окончательно изменить ход войны. Отсюда фашистов погнали назад в его логово.

Ученик
…И наступила тишина. В дыму,
Бросая в снег скорее автоматы,
Выходят из руин по одному
И группами фашистские солдаты.
Заученно кричат они: «Капут!»
И кверху руки поднимают разом,
И длинной вереницею бредут,
Проходят мимо неуклюжим шагом.

Приложение 1(слайд № 22)
Учитель: 
200 дней и ночей продолжалась Сталинградская битва, 200 дней и ночей гремели, не умолкая бои. 200 дней и ночей, потеряв счет времени, голодные, усталые сражались советские войны.

200 дней мирное население живет и работает в сражающемся городе, помогают бойцам, спасают раненых. 200 дней Сталинградской битвы!

Ученик:

Сталинград! Не померкнет слава твоя в веках!

Крепость на Волге.

Город – герой.

Город – легенда.

Здесь люди стояли, как скалы.

Здесь жизнь победила смерть!
Голос  Ю Левитана (приложение № 6),     Приложение 1  (слайд №  23)
Учитель: Победа! Кажется весь смысл жизни вложен в это слово. 
Ученик:
Февраль, февраль,

солдатский месяц —

пурга в лицо,

снега по грудь.

Сто зим пройдет,

И сто метелиц,

А мы пред ними
Все в долгу.

Февраль, февраль

Солдатский месяц

Горят гвоздики на снегу.
Приложение 1 (Слайд № 24, № 25, № 26)
Учитель:
Второе февраля — Победа в Сталинградской битве!
Курган, скульптура Матери-Отчизны, тишина…
И как в немом и черно-белом, старом фильме
Печален шаг потомков… Сердце… и Душа…
Здесь не чеканят шаг. Здесь все открыто…
Идут и ветераны, Деды и Отцы…
И преклоняются к фамилиям убитых
За жизнь, что после… Матери…Сыны…
Звенят медали… Алые гвоздики —
На мрамор памяти от всех живых!
И русское, извечное Простите…
На склоне… в Храме Всех Святых…
Минута длится… в слезы верить…
И жизнь как Покаяние — длинна!
А подвиг ваш…конечно, не измерить…
Все потому, что Родина… Одна!
Именно благодаря героизму, мужеству советских людей, мы еще раз доказали всему миру, что «Кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет» (Александр Невский)  (цитата на доске - Приложение № 5)
Сегодня  для  нас так важно быть патриотом своей страны, помнить о боевых подвигах своих предков. Мы должны  нести сквозь годы память о тех, кто ценой жизни сохранил её для потомков.   Из нашего села на фронт ушли  203 человека,  113 из них в родное село не вернулись.  
Нам, молодому поколению,   очень  трудно представить, сколько славных страниц вписали в историю наши деды и прадеды, какую страшную цену  им пришлось заплатить за то, чтобы одолеть сильного и коварного врага. 
  Учитель:  Из  рассказов своей бабушки  я знаю, что два моих деда Никифора Карпович и Василий Карпович  Зятьковы  (показать фото), ушли на фронт  в 1942 г.,  а потом, в 1943, пришло извещение, в котором  говорилось, что они пропали без вести. И вот, спустя уже много лет, я нашла их фамилии в Книге Памяти ВОВ, только спустя много лет наша семья узнала, где они  воевали и где похоронены.(Показ в  книге памяти информации о дедушках)   
Как  дань  уважения и почтения нашим ветеранам воевавшим, умершим в мирное время,   в нашей школе  тоже создана   Книга Памяти, в которой  собраны  и бережно хранятся  воспоминания  ветеранов, живших после войны,   военные фотографии тех лет, на которых мы видим молодых, мужественных парней в солдатской форме.  (показ  Школьной  Книги  Памяти) (говорю  о ветеранах, зачитываю их воспоминания)
Время быстротечно. На сегодняшний день в нашем селе не осталось  в живых ни одного  участника  тех страшных событий.
10.Подведения итога урока мужества и мотивации участников на сохранение памяти о подвиге и героизме защитников Отечества в годы Великой Отечественной войны

Учитель: Сегодня,  после Урока Мужества вы придете домой.   Ребята,  спросите маму или папу, а где воевал мой дедушка или прадедушка, а может в ваших семейных архивах тоже хранятся  фотографии тех лет,  и вы принесете их в школу и  расскажите нам   о  боевых подвигах ваших дедов и прадедов.
Учитель: Пройдут века, а немеркнущая слава доблестных  русских защитников  будет вечно жить в памяти народов мира как ярчайший образец беспримерного в военной истории мужества и героизма. 
Приложение № 7  (видеоролик на песню  «Поклонимся великим тем годам»)
Учитель: А сегодня нас всех должна объединять  память… Память о великом подвиге великого русского народа!
(Зажигается свеча Памяти)
Учитель: В память о павших в годы ВОВ и ветеранах, умерших в мирное время объявляется минута молчания

(Приложение № 8 видеоролик   «Вечный  огонь и минута молчания»)
Учитель: Благодарю всех  за внимание! Урок  мужества закончен.
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