ПРОКУРОР   РАЗЪЯСНЯЕТ

Уголовная ответственность несовершеннолетних

Согласно нормам действующего законодательства несовершеннолетними лицами признаются лица, не достигшие возраста 18 лет. Уголовная ответственность предусмотрена за любые преступные деяния с 16 лет, а за тяжкие преступления с 14 лет.
Лица, не достигшие возраста 14 лет, не несут уголовной ответственности, поскольку законодатель считает, что в таком возрасте человек не способен осознавать последствий своих деяний. Уголовная ответственность несовершеннолетних определяется статьей 87 Уголовного кодекса РФ, при этом учитываются факторы, оказывающие воздействие на лицо, преступившее закон, как в момент совершения деяния, так и до этого.
Законодатель учитывает тяжесть преступления, а также принимаются во внимание такие показатели как:
- физическое и интеллектуальное соответствие лица возрасту по документам; – умственное развитие несовершеннолетнего лица;
- способность оценивать адекватно результаты своих действий;
- условия воспитания.
При разбирательстве преступлений, совершенными несовершеннолетними, действуют особые правила: при вынесении приговора несовершеннолетний возраст является смягчающим обстоятельством; ограничение свободы передвижения для несовершеннолетнего лица назначается не более 2-х лет; ограничение свободы не может быть назначено при совершении легких преступлений впервые; осужденным в возрасте 14-16 лет не назначают сроки свыше 6 лет; лицам в возрасте до 16 лет сроки выше 10 лет назначаются только за особо тяжкие виды преступлений; штрафные санкции применяются либо в отношении несовершеннолетнего, либо в отношении его родителей, усыновителей, опекунов; при применении наказания предпочтение отдается принудительным педагогическим воздействиям.
Лица, достигшие ко времени совершения преступления возраста 14 лет, подлежат ответственности за следующие виды преступлений: умышленное причинение тяжкого вреда здоровью или средней тяжести; похищение человека; убийство; изнасилование или насильственные действия сексуального характера; вымогательство; кража; грабеж или разбой; умышленное уничтожение или повреждение имущества (при отягчающих обстоятельствах); неправомерное завладение автомобилем или иным средством без цели хищения; захват заложника (террористический акт) заведомо ложное сообщение об акте терроризма; хулиганство (с отягчающим обстоятельством) вандализм; хищение, вымогательство наркотических средств или психотропных веществ, оружия взрывчатых веществ или устройств/боеприпасов и другие.
Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним
К лицам, не достигшим возраста 18 лет, не применяется наказание в виде пожизненного лишения свободы.
К несовершеннолетним применяются более мягкие меры и виды уголовного наказания – принудительные меры воспитательного воздействия, представляющие собой: предупреждение; передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа; возложение обязанности загладить причиненный вред; ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.
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