Пояснительная записка

 к учебному плану МКОУ   Палецкой  средней общеобразовательной школы 5-11 классов  на 2014-2015 уч.г,

реализующий федеральный компонент государственного стандарта общеобразовательных учреждений, утверждённый приказом Министерства образования РФ  № 1089 от 05.03.2004г.

      Учебный план МКОУ Палецкой средней общеобразовательной школы  разработан  на основе Регионального базисного учебного плана общеобразовательных учреждений Новосибирской области на 2014-2015 учебный год, реализующего стандарты первого поколения для 5 - 11 классов  с учетом следующих нормативных документов:

-  Федеральный Закон от 29.12.2012  № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для общеобразовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

- Приказ Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»;

· Приказ МО РФ от 30.08.2011 № 889 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. N 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»
- Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. №189 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;

         -Приказ департамента образования Новосибирской области от 15.10.2008г. № 987 «О внесении изменений в примерный региональный базисного учебного плана» (в связи с тем, что предмет «ОБЖ» внесен в инвариантную часть федерального базисного учебного плана (обязательный общеобразовательный предмет), в рамках  федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования на третьей ступени образования - стандарт первого поколения (далее- ФГОС 2004).
         -Приказ министерства образования, науки и инновационной политики Новосибирской области от 01.07.2014 № 1573 «Об утверждении регионального базисного учебного плана для государственных и муниципальных образовательных организаций, реализующих программы основного общего и среднего общего образования, расположенных на территории Новосибирской области на 2014-2015 учебный год»
        Муниципальное  казённое общеобразовательное  учреждение  Палецкая средняя  общеобразовательная школа работает  по базисному учебному плану для общеобразовательных учреждений Новосибирской области на 2014-2015 учебный год, реализующих стандарты первого поколения     в 5-11  классах.

    В  образовательном учреждении МКОУ Палецкая СОШ  созданы условия (материально-технические, кадровые, нормативно-правовые, учебно-методические) обеспечения преемственности, для реализации в 2014-2015 учебном году стандарта первого поколения на двух ступенях образования.

     Учебный план составлен для всех участников образовательного процесса школы: учащихся, родителей ( законных представителей), работников и руководителей школы, а также  внешних органов управления образования, финансовых, санитарно-эпидемиологических органов с целью повышения качества образования, создания условий 
для реализации единого образовательного пространства, задач модернизации российского образования, повышения его доступности, качества и эффективности.

   Для общеобразовательных учреждений обучение осуществляется по программам, соответствующим стандартам первого поколения.

   Учебный план состоит из Федерального компонента, Регионального компонента и Компонента образовательной   организации.
   Максимальное количество часов на изучение учебных предметов, распределенное по классам, полностью учтено. В учебном плане  школы время, отведенное на изучение ряда компонентов, за счет вариативной части, увеличено.

Школа работает в одну смену по 5-ти дневной рабочей неделе для учащихся 1 класса,  по 6-ти дневной рабочей неделе для учащихся 2-11 классов. Продолжительность учебного года в 1 классе – 33 недели, 2-4 классах – 34 недели, 5-7 классах – 35 недель, 9,11 классах – 34 недели, в 8, 10 классах – 36 недель.

Основное общее образование

  Учебный план основного общего образования школы включает учебные предметы в соответствии с базисным учебным планом. Выполняются установленные нормы предельно-допустимой  нагрузки при 6-ти дневной учебной неделе и продолжительностью уроков  45 минут.
 

В рамках федерального компонента в 5 – 9 классах  изучаются следующие учебные предметы: русский язык, литература, иностранный язык, математика, информатика и ИКТ, история, обществознание, география, природоведение, физика, химия, биология, музыка, изобразительное искусство, технология, физическая культура и ОБЖ.

На изучение «Русского языка» в 5 классе  отводится  7  часов учебного времени в неделю: 6 часов в соответствии с  ФБУП и  1  часа из регионального компонента для более прочного усвоения, расширения знаний. 

На изучение «Русского языка» в 6 классе  отводится  6 часов в неделю, в 7 классе – 4 часа  в неделю , в 8 классе – 3 часа, в  9  классе – 2  часа  учебного времени в неделю, что соответствует ФБУП.   В 7 классе на изучение «Русского языка» выделяется 1 дополнительный час из часов компонента образовательной организации. Таким образом, общее количество часов, отведенное на изучение предмета в 7 классе, составляет 5 часов.
На  изучение  «Немецкого  языка»  в 5-9 классах отводится по 3 часа учебного времени из федерального компонента. 


 На изучение учебного предмета «Литература» в 5 – 8 классах отводится по 2 часа в неделю,  а  в  9  классе  3  часа в неделю   учебного времени из федерального компонента. 

          Учебный предмет «Математика» в 5, 6 классах изучается по 5 часов  в неделю. С целью повышения уровня качества знаний и  развития индивидуальных способностей  школьников за счет компонента  образовательной  организации выделен 1 час на индивидуально-групповые занятия по математике в 5 классе.  

Математика в 7 – 9 классах реализуется через содержательные линии алгебра  и геометрия.  На изучение учебного предмета «Математика» в 7 – 9 классах отводится по 5 часов учебного времени в неделю.
В целях обеспечения максимальной информационной подготовки учащихся учебный предмет «Информатика и ИКТ» в 5 – 7 классах изучается за счёт часов вариативной части учебного плана – 1 час в неделю.  В 8 и 9 классах  вводится изучение информатики за счёт часов  федерального компонента БУП –  в 8 классе 1 час учебного времени в неделю, в 9 классе - 2 часа учебного времени в неделю. 

      
На изучение интегрированного предмета «История»   в 5-8 классах отводится по 2 часа учебного времени в неделю, в 9 классе – 3 часа из федерального компонента БУП. В 5 - 9  классах  изучение курса «История Сибири» реализуется  интегрировано, с учебным предметом федерального компонента  История.


 На изучение базового курса «Обществознание (включая экономику и право)» в 6-9 классах отводится по 1 часу учебного времени в неделю, что соответствует часам БУП.
            На изучение учебного предмета «География» в 6-9 классах отводится по 2 часа учебного времени в неделю. 
Для обеспечения реализации курса «География Новосибирской области», его модули интегрировано включены в соответствующий  учебный предмет федерального компонента «География». 
 Углублению  знаний  в  данной  образовательной  области  служат  факультативы  в 5 - 7  классах  «Вокруг  тебя - мир»  по  1  часу в неделю из  часов   компонента образовательной организации.
На изучение «Природоведения» в 5 классе, «Биологии» в 6-9 классах отводится по 2 часа учебного времени в неделю из федерального компонента. Для обеспечения курса «Живая природа Новосибирской области», его модули интегрировано включены в соответствующий учебный предмет федерального компонента «Биология».  


На изучение учебного предмета «Физика» в 7-9  классах отводится по 2 часа учебного времени в неделю, что соответствует часам БУП.


Учебный предмет «Химия» изучается  в  8 , 9 классах. На изучение этого предмета отводится  по 2 часа учебного времени в неделю в соответствии с ФБУП. 


Изучение  учебного предмета  «Искусство» в 5-9 классах реализуется через изучение  музыки  и  изобразительного  искусства, в 5-7 классах по 1 часу в неделю, в 8, 9 классах -  по 0,5 часа в неделю.   «Искусство  родного  края»  изучается  в  8  классе (1  час  в неделю)  за  счёт  часов  регионального  компонента.

     
На  изучение  «Физической  культуры»  отведено  по  3  часа из  Федерального компонента.    

    
«ОБЖ»   в 5 -7 и 9   классах изучается  по  1  часу  из  часов   компонента образовательной организации, в 8 классе - за счет часов федерального компонента.

   
На «Технологию» в 5-7  классах  отведено  по  2  часа в неделю, в 8 классе  - 1 час в неделю  из часов   Федерального компонента согласно БУП. В 8 классе на изучение предмета «Технология» отводится дополнительно 1 час учебного времени в неделю из вариативной части учебного плана для усиления практической направленности предмета и согласно общеобразовательным  программам. Общее количество часов в неделю на изучение предмета «Технология» в 8 классе составляет 2 часа.  Исходя  из  материальной  базы  и  специфики  сельской  школы,  при изучении  «Технологии» предусматривается  деление  классов  с  5  по  8  на  группы:  мальчики  и  девочки.
    Информационная  работа  профконсультирования  и  профориентации    реализуется  интегрировано  в  учебном предмете «Технология» в 5-8 классах и в 9 классе во  внеклассной  работе.

    Необходимость  формировать  навыки  черчения,  чтения  чертежей  обусловило  введение    «Черчения»  в  8, 9  классах по 1  часу  из часов    компонента образовательной организации.
     В  8 классе  на изучение курса «Основы выбора  профессии» выделен  1 час в неделю за счет  регионального компонента.
     На организацию предпрофильной подготовки в 9-м классе выделено 102 часа в рамках Р(НР)К ГОС. В том числе  34 часа  на отдельный курс  «Мое профессиональное самоопределение и потребности рынка труда  Новосибирской области», обеспечивающий реализацию по информационной работе, профконсультированию и профориентационной работе.   68 часов выделено  на  организацию  курсов по выбору (элективных курсов: математика - «Решение текстовых задач» (17 часов).  Актуальность элективного курса   «Решение текстовых задач»  определяется тем, что данный курс поможет учащимся оценить свои потребности, возможности и сделать обоснованный выбор дальнейшего жизненного пути.    

     Элективный курс  по русскому языку   «Содержание и языковой анализ текста». (17 часов) направлен на обобщение знаний по русскому  языку, полученных в основной школе; применение  обобщённых знаний и умений  при анализе текста; углубление знаний о рассуждении - основном коммуникативном виде текста; применение полученных знаний и умений в собственной речевой практике.

      Элективный курс по  географии «География человеческой деятельности» (17 часов) ориентирован на предпрофильную подготовку учащихся по географии. Он расширяет базовый курс по географии, является  предметно ориентированным и дает возможность учащимся работать с  компьютерными программами.
 Элективный курс по биологии «Мир медицины» (17 часов) направлен на предпрофильную   подготовку учащихся, ознакомление со спецификой видов деятельности медицинских работников, на формирование у учащихся медицинской  грамотности, на воспитание медицинской  и экологической культуры,  на  приобщение к здоровому образу жизни. 
   С целью развития творческих  способностей  учащихся, приобщения их к исследовательской деятельности в 7, 8 классах введен факультативный курс «Основы проектно – исследовательской деятельности» (по 1 часу в неделю за счет часов компонента образовательной организации). 
          Расписание факультативных и элективных  занятий составляется отдельно от основного. Между последним уроком и началом факультативных занятий устанавливается перерыв продолжительностью  45 минут.

         Объём обязательной нагрузки на ученика, установленный  базисным учебным планом, соблюдается: 5 класс - 32 часа, 6 класс – 33 часа, 7 класс – 35 часа, 8,9 классы  – 36 часов,   что соответствует  максимальному объёму учебной нагрузки на ученика, установленному ФБУП,  но  5-9 классах   объём обязательной нагрузки на ученика может быть уменьшен (до 1ч.)  за счёт  факультативов  и индивидуальных занятий.

 
 Учебным  планом  школы  предусматривается максимальный объём   домашних  заданий  в соответствии с   санитарно-гигиеническими  правилами  и нормативами: в  5 - 7  классах – 2,5 часа в день, в 8 классе –  3 часа в день,  в 9  классе – 3,5  часа  в  день.

Среднее   общее образование
      Учебный план для 10-11 классов ориентирован на 2-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего  общего образования, на 70 учебных недель  за два года обучения.   Продолжительность урока 45 минут. Режим работы – шестидневная учебная неделя. 


    На изучение учебного предмета  «Русский язык» отводится по 1 часу учебного времени в 10-11 классах  из  федерального компонента  БУП. Из компонента образовательной организации на совершенствование знаний синтаксиса, пунктуации, орфографии  в 10  и 11 классах отводится по 1 часу учебного времени, в 10 классе 1 час из компонента образовательной организации отведен на факультатив по русскому языку в целях   обобщение и систематизация знаний и умений  обучающихся по учебному предмету.
  Таким образом, общее количество часов в неделю в 10  и 11 классе  составляет  5 часов.  
        На изучение учебного предмета «Литература» отводится по 3 часа учебного времени в неделю в каждом классе.

        На изучение предмета «Иностранный язык»  отводится по 3 часа учебного времени в неделю в каждом классе. 


 Учебный предмет «Математика» включает в себя предметные линии  алгебра и начала анализа, геометрия. В 10-11 классах за счёт часов  компонента образовательной организации увеличено количество часов на изучение математики:   до 5 часов в неделю,  ( из них по 4 часа - из инвариантной части)

              Учебный предмет «История»  изучается  в  10,  11  классах  по  2  часа  в  неделю за счет инвариантной части  Ф БУП.
  
Учебный  предмет  «История  Сибири»  изучается как самостоятельный за счет часов регионального компонента в 10 и 11 классах по 1 часу в неделю.
    
На изучение учебного предмета «Обществознание» отводится по 1 часу  в неделю в каждом классе из часов инвариантной части БУП. Право  изучается  интегрировано  в  курсе  обществознания.

  
Содержание экономического образования реализуется через учебный предмет «Экономика» за счет часов федерального компонента    по  1  часу в  неделю.


 На изучение предмета «География» отводится по 1 часу в неделю из часов вариативной части.


 Количество часов  на  изучение  «Физики»  в 10-11 классах за счёт часов вариативной части  увеличено до 3 в неделю (1 час из инвариантной части и 2 часа из вариативной), на   изучение  «Химии»  и  «Биологии»  отведено   по  2 часа  учебного времен в неделю  в  каждом  классе (по 1 часу из инвариантной части и по 1 часу из вариативной).
           На изучение предмета «Информатика и ИКТ» в 10,11 классах отводится  по 1  часу за счет вариативной части, в 11 классе  из компонента  образовательной организации отводится   1 час  учебного временя   с целью  развития умения  работать  с различными видами информации с помощью компьютера, организовывать собственную информационную деятельность и планировать её результаты.
              На изучение учебного предмета  «МХК»  (Мировая  художественная  культура)  отведено  по  1  часу  в неделю  из  часов  вариативной части БУП.
Учебный предмет «Физическая  культура» изучается  по 3 часа в неделю из часов инвариантной части БУП. В связи с малой численностью учащихся в  11 классе ( 2 человека) уроки физической культуры в расписании уроков  объединены.

 
На  изучение  «ОБЖ»  отведено  по  1  часу  в  неделю из часов инвариантной части БУП. В 10 классе в конце  учебного года проводятся военно-полевые сборы для юношей.

На изучение учебного предмета «Технология» в 10,11 классах отводится по 1 часу в неделю  из вариативной  части БУП.  В 10 классе  осуществляется  деление на две группы (мальчики/девочки),  так как имеются для этого  необходимые условия и средства. В 11  классе мальчиков нет.
В целях  содействия   профессиональному самоопределению старшеклассников на основе  сформированных компонентов технологической культуры, реальных потребностей рынка труда Новосибирской области в 10-11 классах ведётся  курс «Технология профессиональной карьеры. Эффективное поведение на рынке труда»  по  1  часу  за счёт часов регионального компонента,  а  также  факультативный  курс  «Машиноведение» в 10,11 классе  за  счёт  часов  компонента образовательной организации (2  часа  в  неделю). 
В целях углубления и расширения знаний по русскому языку из компонента образовательной организации в 10 классе введен 1 час факультативных занятий по предмету.

 Расписание факультативных занятий составляется отдельно от основного. Между последним уроком и началом факультативных занятий устанавливается перерыв продолжительностью 45 минут.

Объём обязательной нагрузки на ученика, установленным Федеральным базисным учебным планом, соблюдается: 10, 11кл. – по 37 часов,  что соответствует максимальному объёму учебной нагрузки, установленному ФБУП, на ученика.
         Продолжительность учебного года в 5-7 классах - 35 учебных недель, в 8,10 классах – 36 учебных недель, в 9,11 классах- 34 учебные недели,  что составляет 4 учебные четверти. Продолжительность урока в течение года - 45 минут. Установлена 6-дневная учебная неделя. 

      Учебный год для учащихся 5- 11  классов начинается 1 сентября и заканчивается в соответствии с учебным графиком. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, период летних каникул – не менее 8 недель. 

       Каникулярные периоды:

      03.11 – 09.11 (семь календарных дней);

      29.12 – 11.01 (четырнадцать календарных дней);

      23.03 – 31.03 (девять календарных дней);

      дополнительные  каникулы для первого класса 09.02 – 15.02.

    - Окончание учебного года – в соответствии с учебным планом 

      (продолжительность  определяется федеральным   учебным планом

28.05.2015 – при продолжительности учебного года 34 учебных недели

04.06.2015 – при продолжительности учебного года 35 учебных недель

11.06.2015 – при продолжительности учебного года 36 учебных недель) .

    В период с 20 по 30 мая проводится промежуточная аттестация. Форма промежуточной аттестации определяется педагогическим советом школы. 

      Учебным  планом  школы  предусматривается максимальный объём   домашних  заданий  в соответствии с   санитарно-гигиеническими  правилами  и нормативами: в  5 - 7  классах – 2,5 часа в день, в 8 классе –  3 часа в день,  в 9-11  классах –  до 3,5  часа  в  день.

       Администрация школы несёт ответственность за соответствие объёма домашних заданий по предметам установленным требованиям.

